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Qëllimi moral i ndryshimeve në arsim 
 

Ndryshimet në arsim janë  procese  të pandalshme. Ato  ndodhin sipas inercionit dhe  
spontanitetit. Ato mund të jenë  të  rastësishme, por edhe të planifikuara dhe të programuara. Si 
do që të jetë ato janë të kushtëzuara, që do të thotë i nënshtrohen ligjit të kauzalitetetit. 
Ndryshimet e paplanifikuara zakonisht nuk sjellin progres, përparime, zhvillime dhe 
prosperitet. Ndryshimet e planifikuara dhe të programuara janë ndryshimet me të cilat   
synohet  avancimet e  sistemit arsimor.  Nga ky avancim duhet të përfitojnë nxënësit, studentët, 
familjet dhe tërë shoqëria. Në të gjitha vendet në të cilat ndryshimet që ndodhin nuk bëhen 
avancime dhe përparime  nga të cilat  do të përfitojnë qytetarët e atij vendit janë ndryshime 
retrograde  sepse këto ndryshime  nuk sjellin përfitime  për qytetarët e vendit. Qëllimi moral i 
ndryshimeve në arsim  është në të vërtetë përfitimi i qytetarëve që ata kanë nga ndryshimet në 
arsim, përfitim i cili lidhet me  zhvillimin tyre të  plotë që në instancën fundit manifestohet në 
mirëqenie, drejtësi, barazi, jetëgjatësi, shëndet të plotë, kohezion shoqëror dhe mjedis miqësor 
për njeriun. Të gjitha ndryshimet të cilat nuk e kanë të përcaktuar qartë qëllimin moral,  
vështirë jetësohen , sepse  ato  nuk  shndërrohen në pronësi të qytetarëve 
Ndryshimet me  qëllime morale të përcaktuara  janë ndryshime pozitive sepse janë të orientuara 
në zhvillimin dhe  vet-aktualizimit e qytetarëve .  
Ndryshimet  në arsim pa qëllime të përcaktuar dhe mirë të piketuara të cilat nuk shprehin 
nevojat reale të qytetarëve që nuk janë në funksion të zhvillimit të përgjithshëm shoqëror- 
ekonomik, teknik, teknologjik dhe shëndetësor të qytetarëve quhen ndryshime retrograde – 
negative, sepse  ato në vend se të ndihmojnë daljen nga kriza, varfëria, mjerimi  dhe degradimi 
moral, ato thellojnë akoma më shumë krizën, edhe më tepër degradojnë moralin  dhe etosin si 
të institucioneve arsimore ashtu dhe të qytetarëve. Reforma të këtilla nuk janë të rralla në 
shtetet në tranzicion,  në vendet me demokraci të pazhvilluar dhe me qeverisje autokratike, 
kleptokratike, oligarkike  etj. 
Ndryshimet e proklamuara në këto vende kanë funksion propagandues dhe mashtrues. Ato 
zakonisht nuk përcillen me analiza,  për të nuk ka dokumente të bazuar  në shkencë nuk ka 
analiza të thelluara të nevojave që qytetarëve,  janë pa vizione  zhvillimore, pa misione adekuate 
të përcaktuara, pa objektiva përkatëse paraprake zhvillimore, pa bartës dhe përgjegjës të 
përcaktuar. Reformat e këtilla  zakonisht  fillohen nga lartë duke  emërtuar  formalisht  grupe të 
ekspertëve në mesin e të  cilëve  mund të ndodh të mos ketë  ka asnjë ekspertë. Këto  ndryshime 
të projektuara  mbeten të mbyllura në grupe të ngushta, për të nuk zhvillohet debat i mirëfilltë, 
mjetet e informacionit  shërbejnë vetëm  si kanale  informacioni, pa qasje kritike kështu që nuk 
krijojnë “presion” mbi agjentët e ndryshimit. Andaj edhe për dështimet  të cilat  më vërtetohen, 
askush nuk jep llogaridhënie. Në mjedise nuk krijohet një mendësi e re për nevoja të 
ndryshimeve. Debatet për ndryshime ose nuk realizohen fare ose realizohen në mënyrë formale. 
Për të krijuar një opinion  pozitiv  (për të mashtruar)  kompetentët flasin dhe  shkruajnë për 
reforma të suksesshme në mënyrë që  të fitohet përshtypja se qeveria,  dikasteret e caktuar të  
ministrisë po bëjnë punë të madhe. Ndryshimet e këtilla, për shkak të improvizimeve, 
mospjesëmarrjes së të gjithë agjentëve në ndryshme (mësimdhënësve, udhëheqësve të arsimim, 
të prindërve, të nxënësve dhe të studentëve)  janë të dënuar të dështojnë, siç edhe kanë 
dështuar deri më tani 
 

Shkroi: Halim  Hyseni   

 

In medias res 
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Mendimi Kritik gjatë Leximit 
dhe Shkrimit – MKLSh 

 
■ Gjatë muajit janar është bërë 
monitorimi i 220 mësimdhënësve të 
komunave Prishtinë, Pejë, Ferizaj, 
Gjakovë, Gjilan dhe Mitrovicë, të cilët 
janë duke vijuar trajnimin e MKLSh-së. 
Pas përfundimit të monitorimit në këto 
qendra janë mbajtur takimet gjysmë-
ditore më datën 31 janar. Nga fletë 
monitorimet dhe raportet e takimeve 
gjysmë-ditore vërehet se trajnerët janë të 
kënaqur me përkushtimin e 
mësimdhënësve për të implementuar 
teknikat e mësuara në kuadër të 
programit të MKLSh-së. Trajnerët kanë 
evidentuar se mësimdhënësit në të 
shumtën e rasteve kanë organizuar orën 
sipas strukturës ERR, kanë përdorë 
teknika të përshtatshme për njësinë 
mësimore dhe nivelin psiko-fizik të 
nxënësve, si dhe kanë arritur të 
angazhojnë nxënësit për punë në grupe 
gjatë orës mësimore. Njëra nga pikat e 
dobëta që është evidencuar nga trajnerët 
është fakti se mësimdhënësit kanë 
problem në caktimin e kohës për 
implementimin e teknikave dhe se shpesh 
formalizmi mbizotëron mbi përgjegjësinë 
për realizimin e objektivave mësimore. Të 
gjithë mësimdhënësit u informuan se 
seminari i 4 do të mbahet më 7-8 shkurt 
2009.   
 
■ Më 17-18 janar si dhe 31 janar e 1-
shkurt janë mbajtur seminari i tretë dhe i 
katërt për mësimdhënësit e komunës së 
Podujevës. Ky trajnim vetë financohet 
nga pjesëmarrësit dhe nga raportet e 
trajnerëve shihet se çdo gjë është duke 
shkuar sipas agjendës së përgatitur nga 
KEC. Të 36 mësimdhënësit që vijojnë 
këtë trajnim do të monitorohen gjatë 
muajit shkurt. 
 
   

Hap pas Hapi 
   

■ Në Prishtinë, në lokalet e KEC u 
mbajt trajnimi avancues për edukatoret të 
cilat punojnë me fëmijët e grupmoshave 3-
6 vjeç. Ky trajnim u mbajt në datat  
19-24 janar. Në trajnim morën pjesë 20 
edukatore të institucioneve parashkollore 
të Prishtinës. 
 

 
 
 
■ Në Pejë u organizuan tre trajnime 
për klasën e dytë. Trajnimet u mbajtën me 
këto data:  
Grupi I   20, 21 dhe 27 dhjetor 2008 
Grupi II   28 janar 2008, 10, 11 janar 2009 
Grupi III   17, 18, 24, janar 2009 
 
Nga të tre grupet u certifikuan 72 mësues, 
të cilët gjatë këtij viti do të punojnë me 
klasën e dytë. 
 

 
 

Krijimi i mjediseve të sigurta , 
jo të dhunshme dhe humane në 

shoqëri dhe shkolla 
 
■ Në kuadër të këtij  projekti gjatë 
muajit janar është përgatitur dhe botuar   
FLETA INFORMATIVE, publikim ky ku 
janë pasqyruar aktivitetet e këtij projekti. 
Gjithashtu, është bërë identifikimi i  tri 
komunave në të cilat do të zhvillohen  
tryezat e rrumbullakëta.  

Përshkrimi i aktiviteteve sipas programeve
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Është krijuar koncepti 
për punën e komiteteve 
rajonale, është duke u 
përgatitur një   raport i 
detajuar për gjendjen e 
të drejtave të fëmijës 
nga këndi i një 
vlerësimi të shpejtë. 
 

 
 
 

Trajnimi i mësimdhënësve të 
arsimit parauniversitar sipas 

programit edukimi 
multikulturor 

 
■   Ky projekt realizohet në 
bashkëpunim me Shoqatën Arsimimi i të 
Rriturve në Kosovë- ARrK (DVV 
International). Zbatimi i këtij projekti  ka  
filluar në muajin dhjetor, 2008. Do të 
zgjas deri me  28 shkurt 2009. Në projekt 
është paraparë trajnimi i 25 – 30 
mësimdhënësve të arsimit para-
universitar për edukimin multikulturor. 
Gjatë muajit janar është  përgatitur 
programi i  trajnimit,  është përgatitur 
Manuali  për mësimdhënës, është bërë 
përzgjedhja e mësimdhënësve. Trajnimi 
pesëditore do të  zhvillohet  gjatë muajit  
shkurt  2009. 
 
 

 
Projekti për përmirësimin e 

pjesëmarrjes në Arsim  
PPPA II 

 
■  Këshilli për Aprovimin e Granteve 
Shkollore (KAGSh) mbajti mbledhjen e 
vet me 14 janar 2009. Në këtë mbledhje u 
shqyrtuan projektet e shkollave 
pjesëmarrëse në ciklin shtesë të PPPA II. 
Të gjitha projektet shkollore u aprovuan. 
Pritet që së shpejti të lidhen kontratat për 
grante në mes të shkollave përfituese, 
DKA dhe Ekipit koordinues të Projektit. 

Përfaqësuesit e shkollave të ciklit shtesë të 
projektit morën pjesë në një trajnimet 
gjysmëditore nëpër rajone që u organizuan 
nga KEC. Këto trajnime kishin për qëllim 
njohjen e përfaqësuesve të shkollave me 
procedurat e prokurimit dhe financave nën 
Projektin për Përmirësimin e Pjesëmarrjes 
në Arsim II. Konsiderohet se shkollat janë 
të gatshme për realizimin e projekteve 
shkollore, ndërsa gjatë realizimit do të 
këshillohen dhe monitorohen nga stafi i 
EKP.  
Ndryshe, më 31 janar përfundoi angazhimi 
i KEC-it në Projektin për Përmirësimin e 
Pjesëmarrjes në Arsim (PPPA), i cili kishte 
për qëllim rritjen e vijueshmërisë në 
shkolla dhe zvogëlimin e braktisjes. Ky 
projekt realizohet me ndërprerje të vogla, 
prej shtatorit të vitit 2002 dhe, gjatë kësaj 
kohe mbi 600 shkolla fillore dhe të mesme 
të Kosovës kanë përfituar grante për 
financimin e projekteve shkollore me 
qëllim të përmirësimit të vijueshmërisë 
dhe zvogëlimit të braktisjes. Implementues 
i projektit ishte Ministria e Arsimit, 
Shkencës dhe e Teknologjisë, ndërsa 
financimi u sigurua nga granti i Bankës 
Botërore. Roli i KEC-it ka qenë t'iu ofrojë 
përkrahje shkollave në hartimin e planeve 
zhvillimore të tyre dhe të propozimeve për 
financim, si dhe t'i ndihmojë MASHT-it në 
kryerjen e procedurave administrative, 
përfshirë ato të prokurimit dhe financiare, 
në nivel të shkollës dhe të komunës. 
 
 
 

Ndërtim kapaciteti për 
pjesëmarrje në bashkëpunim 

shkencor 
 

■ Më 14-15 janar, tre ekspertë nga 
fusha e bujqësisë, prof. dr. Ademaj Demaj, 
prof.dr. Skender Kaçiu dhe mr. Arben 
Mehmeti morën pjesë në një konsultim 
rajonal për prioritetet shkencore në fushën 
e  prodhimit të ushqimit. 
Konsultimi u mbajt në Podgoricë, ndërsa 
pjesëmarrës ishin ekspertët e lëmisë nga të 
gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor. 
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■ Më 30 janar KEC, në bashkëpunim 
me Qendrën e Kosovës për Bashkëpunim 
Ndërkombëtar në Arsim të Lartë, 
Shkencë dhe Teknologji, organizoi një 
trajnim për aspektet financiare të 
Programit FP7 të Komisionit Evropian. 
Në trajnim morën pjesë punonjës 
shkencore dhe administratorë të 
interesuar për Programin FP7 i cili është 
një ndër  burimet kryesore për financimin 
e punës kërkimore-shkencore në Evropë, 
ndërsa trajnimi u drejtua nga dr. Albena 
Vutsova dhe zonja Lora Pavlova, eksperte 
nga Ministria e Arsimit dhe e Shkencës të 
Bullgarisë. 
 

 
 
Të dy aktivitet u zhvilluan në kuadër të 
projektit WBC-INCO.net, i cili financohet 
nga programi FP7, e ku KEC është një 
ndër 26 organizatat partnere. Ky projekt 
ka për qëllim promovimin e dialogut 
rajonal në fushën e shkencës dhe 
teknologjisë, identifikimin e  potencialeve 
dhe prioriteteve shkencore, si dhe 
shtimin e  pjesëmarrjes së hulumtuesve 
nga Ballkani Perëndimor në projekte 
evropiane. 
 
 
Monitorimi i implementimit të 

Strategjisë për integrimin e 
komuniteteve RAE në arsim 

 
■  Në kuadër të projektit “Monitorimi 
i Implementimit të Strategjisë për 
Integrimin e Komuniteteve RAE në 

Arsim”, këtë muaj janë zhvilluar aktivitetet 
e fundit të projektit. Aktiviteti i parë i 
zhvilluar gjatë këtij muaji ishte organizimi 
i Tryezës së rrumbullakët në Gjakovë me 
temë: “Integrimi i Komuniteteve RAE të 
kthyer nga diaspora në sistemin e Arsimit 
në Kosovë”. Pjesëmarrës në këtë tryezë 
ishin përfaqësues të institucioneve, 
mësimdhënës, drejtorë shkollash dhe 
përfaqësues të këtyre komuniteteve. 
Aktiviteti i dytë ishte debati i zhvilluar në 
Radion “Roma Avazo”. Në këtë emision u 
debatua për punën një vjeçare të projektit 
dhe rezultatet e arritura në këtë projekt.   
Raporti për donatorin është përgatitur e po 
ashtu edhe raportet e monitorimit të 
implementimit të kësaj Strategjie i janë 
dorëzuar MASHT-it. 
 
 

 
KOSOVISION Contest 

 
■ Ka filluar faza e dytë e këtij projekti. 
Të gjitha përgatitjet për implementimin e 
kësaj faze janë bërë në përputhje me 
projektin. Aktiviteti i parë i cili u zhvillua 
për këtë fazë ishte trajnimi i stafit lokal për 
ndihmën që duhet të ju japin 
mësimdhënësve të klasave fituese për 
realizimin e projektit. Po ashtu u mbajtën 
edhe dy punëtori me mësimdhënësit e 
klasave fituese. Punëtoria e parë përfshinte 
mësimdhënësit e Rajonit të Prishtinës, 
Gjilanit, Ferizajt dhe Mitrovicës. Ndërsa 
punëtoria e dytë përfshinte mësimdhënësit 
e Rajonit të Gjakovës, Prizrenit dhe Pejës. 
Në këto punëtori mësimdhënësit morën 
udhëzimet e para për implementimin e 
projekteve. Për të pasur qasje më të mirë 
dhe sukses në realizimin e këtyre 
projekteve, planifikohet edhe një punëtori 
tjetër me këta mësimdhënës gjatë muajit 
shkurt të këtij viti. 
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Promovimi i të drejtave të 
fëmijës në fushën e arsimit 

 
■ Ky projekt filloi së implementuari 
në janar të vitit 2009. Projekti do të 
zgjasë 30 muaj dhe implementohet nga 
Qendra për Arsim e Kosovës në 
partneritet me Shoqatën Kosovare për të 
Drejtat e Njeriut dhe Fëmijës (KAHCR). 
Projekti financohet nga Komisioni 
Evropian, (Instrumenti për Demokraci 
dhe të Drejtat e Njeriut, EIDHR),  dhe 
zhvillohet në rajonin i Prishtinës dhe të 
Prizrenit. 
Përfitues drejtpërdrejtë të projektit janë 
nxënësit, mësimdhënësit dhe prindërit e 
fëmijëve të cilët do të përfshihen në 
projekt, respektivisht 60 shkolla me të 
cilat do të punohet në të dy Rajonet. 
Objektiva e përgjithshme e projektit 
është: të kontribuohet në zhvillimin e 
demokracisë në Kosovë duke mobilizuar 
shoqërinë civile dhe palët tjera të 
interesit që të nxisin respektimin e të 
drejtave të fëmijës në fushën e arsimit. 
Objektiva specifike e projektit është: të 
rritet vetëdija për situatën e të drejtave 
të fëmijës në fushën e arsimit në Kosovë, 
duke organizuar veprim të 
bashkërenduar monitorimi të shoqërisë 
civile në kooperim me autoritetet 
qendrore dhe lokale, si dhe duke krijuar 
kapacitetin e shkollave që të 
kontribuojnë në këtë përpjekje. 
Rezultate e pritshme: zhvillimi i një 
sistemi për monitorimin dhe raportimin e 
situatës së të drejtave të fëmijës në 
fushën e arsimit dhe kapacitetet e 
përmirësuara të nxënësve për të 
identifikuar dhe adresuar shkeljen e të 
drejtave të fëmijës në sistemin e arsimit. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Access Microschoolarship 
Program 

 
■ Janari ka qenë periudhe e 
pushimeve për dy grupet e Prishtinës të 
përfshira në programin për mësimin e 
gjuhës angleze Access Microschoolarship 
Mësimi për këto dy grupe filloi më 29 
respektivisht 30 janar.  
 
■ Ndërsa sa i përket grupit në Prizren 
orari ka qenë më ndryshe. Në Prizren 
mësimi ka filluar me 6 janar dhe ka 
vazhduar deri më 15 janar. Prej 15 janarit 
deri më 19 shkurt grupi i Prizrenit është në 
pushim. 

 
 
Cilësia e arsimit në regjionin e 

Dukagjinit (AVSI-CESAL) 
 

■  Gjatë muajit janar, pasi filloi mësimi 
në shkolla e rajonit të Dukagjinit, ka filluar 
edhe shpërndarja e pyetësorëve dhe 
plotësimi i tyre nga ana e mësimdhënësve 
dhe drejtorëve. Është planifikuar që kah 
mesi i muajit shkurt të fillohet me 
përpunimin  e të dhënave.  
 
 

Përgatiti: Petrit Tahiri 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


